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VIII. FEJEZET 

KÁRPÁTALJA GAZDASÁGA

1. A gazdaság fejlődésének általános tendenciái

Kárpátalja általános sajátossága, hogy bármelyik országhoz is tartozott a térség, 
mindig a periférián helyezkedett el, távol a fővárostól és a nagy ipari közpon-
toktól. Egyik állam sem fordított különösebb figyelmet a távoli régió fejleszté-
sére, gazdasági felemelésére.

A második világháború utáni időben, a szovjet korszakban, elsődleges jelen-
tősége volt az ipar fejlesztésének. A dolgozók részaránya az iparban évről évre 
növekedett és ezzel párhuzamosan rohamosan csökkent az agrárszektorban. A 
rendszerváltás utáni években, Kárpátalja gazdaságában jelentős változások 
mentek végbe. Számottevően növekedett a nemtermelői ágazatok, részben pedig 
a mezőgazdaság szerepe, miközben jelentősen visszaesett az iparé és az építő-
iparé, s mindez a különböző ágazatokban dolgozók számának változásában is 
megmutatkozott (43. táblázat).

43. táblázat

Kárpátalja nagy gazdasági ágaiban dolgozók aránya, 1985--2007, %

Ágazatok 1985 1990 2007

Ipar és építőipar 40,0 42,9 18,0

Mezőgazdaság és erdőgazdálkodás 21,3 17,8 26,4

Közlekedés és hírközlés 7,5 6,6 5,7

Nem termelői szféra 31,2 32,7 49,9

Összesen 100,0 100,0 100,0

Forrás: Zasztavecka et al. 1996; Kárpátalja 2007. alapján a szerző szerkesztése.

A gazdaságban zajló negatív folyamatok (a gazdasági kapcsolatok felbom-
lása, iparvállalatok csődje, a termelés átszervezése, a piacgazdaságra való átté-
rés, privatizáció stb.) a gazdasági szerkezet gyökeres változását eredményezték. 
Sokan veszítették el munkahelyüket és kerestek külföldön munkát. A gazdasági 
hanyatlás Kárpátalját sem kerülte el. Egymás után zártak be a gyárak és az 
üzemek, feloszlottak a mezőgazdasági termelőszövetkezetek. A rendszerváltást, 
a gazdaság, mindenekelőtt az ipar a mai napig nem heverte ki. Az 1990-es évek 
végén kezdődött el a gazdaság lassú növekedése.
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A függetlenné vált Ukrajna területén ma Kárpátalja rendelkezik az egyik leg-
kisebb területtel, a legkevesebb szántófölddel, az egyik legalacsonyabb népes-
ségszámmal és urbanizációs szinttel, s általában a sereghajtók között foglal he-
lyet az ipari és a mezőgazdasági termelésben. A munkanélküliek alacsony szá-
ma is csak az államhatár közelségével és a helyiek messze földön híres munka-
szeretetével magyarázható (44. táblázat).

44. táblázat

Kárpátalja helye Ukrajna megyéinek sorrendjében, 2001-2007

Mutatók 2001 2005 2007

Területnagyság 24. 24. 24.

Népesség 20. 17. 17.

Ipari össztermelés 25. n.a. n.a.

Mezőgazdasági össztermelés 24. 25. 23.

Munkanélküliség 5. 11. 11.

Forrás: Kárpátalja, 2007. alapján a szerző szerkesztése.

Kárpátalja számos kedvező adottsággal is rendelkezik. Itt a legnagyobb az 
erdősültség, legtöbb az ásványvízforrás, legjelentősebb a termálvízkészlet, a 
szőlő- és gyümölcstermesztéshez kedvező az éghajlat, a legtöbb európai ország-
gal határos a régió, legsűrűbb a folyóhálózat stb. Mindezek az adottságok ked-
vezően befolyásolhatják a megye gazdasági fejlődését. Kárpátalja jelentős rek-
reációs lehetőségekkel is rendelkezik. A gazdaság szakosodása ugyancsak szá-
mos előnyt biztosít a térségnek a fafeldolgozó-ipar, az élelmiszeripar és a 
könnyűipar, gépgyártás, gyógyüdülői-üdülői szolgáltatások, turizmus, mezőgaz-
dasági termelés révén. A régió mezőgazdasági termelésének országon belüli 
részaránya csaknem eléri a népességét, a gyógyüdülők számáé pedig meg is 
előzi azt (45. táblázat).

Kárpátalján a mai napig kiemelten fontos kérdés a gazdaság további fejlődé-
sében az ipari termelés hanyatlásának megállítása, fokozatos fejlesztése és -  
jórészt még a szovjet éra hagyatékaként -  az elhanyagolt ökológiai helyzet javí-
tása. A rendszerváltás utáni időben a vegyipari vállalatok helytelen működte-
tése, a haditechnika tárolása, a mezőgazdaságban használt vegyszerek túlzott és 
helytelen felhasználása, az ipari, mezőgazdasági és háztartási szemét elhelye-
zése és tárolása, az erdők faállományának drasztikus csökkentése továbbra is 
komoly gondokat jelent az amúgy is részben állami dotáción működő gazdaság 
számára. Továbbra sincsenek elegendő mértékben kihasználva a gyógyüdülési- 
üdülési lehetőségek, amelyek fejlesztése a jövőben újabb lehetőségeket teremt-
hetnek a régió gazdasági felemelkedése számára. Ehhez azonban szükséges az
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ökológiailag veszélyes termelés csökkentése vagy teljes megszüntetése, a hely-
ben megtermelt mezőgazdasági termékek feldolgozásának megoldása, újabb ter-
mészetvédelmi és rekreációs területek létrehozása, az ipari és mezőgazdasági 
termelés optimalizálása.

Kárpátalja földrajzi fekvése, az Európai Unióhoz való közelsége, lehetőséget 
ad a külföldi, főleg európai tőkebefektetések növelésére, a turizmus különböző 
ágazatainak és a turisztikai termékek változatosságának a fejlesztésére is.

45. táblázat

Kárpátalja részesedése Ukrajna gazdaságában, 1995-2007, %

Mutatók 1995 2000 2005 2007

Területnagyság 2,1 2,1 2,1 2,1
Népesség 2,5 2,6 2,7 2,7
Ipari össztermelés 0,5 0,5 - -

Mezőgazdasági össztermelés 2,0 2,4 2,3 2,3
Gyógyüdülők 2,7 2,7 3,2 4,4

Forrás: Kárpátalja, 2007. alapján a szerző szerkesztése.

2. A gazdasági ágazatok jellemzői

2.1. Ipar

2 . 1. 1. Általános jellem zők

Kárpátalja, potenciálisan kedvező gazdasági adottságai ellenére, ma még vi-
szonylag szerény szerepet játszik Ukrajna társadalmi-gazdasági életében. A 
területileg az ország második legkisebb megyéjének számító Kárpátalja csak az 
utolsó helyek valamelyikét foglalja el a lakosság száma, a szolgáltatási és mező- 
gazdasági termelési érték, valamint az ipari termelés volumene alapján is. Rá-
adásul csak a középmezőny végéhez tartozik a havi átlagkereset és az egészség- 
ügyi ellátás minősége szerinti rangsorban is. Optimizmusra adhat viszont némi 
okot, hogy az Ukrajnába irányuló külföldi tőkebefektetések igen jelentős há-
nyada érkezik Kárpátaljára, ezen belül is főként a megye iparába. Nagyrészt 
ennek köszönhető, hogy 2006-ban az ipari termelés növekedési ütemét tekintve 
Kárpátalja foglalta el a második -  2007-ben a negyedik -  helyet az országban 
(Kárpátalja, 2007) (46. táblázat).

Az anyagi termelés szférájában igen fontos szerepet játszanak a szekunder 
ágazatok. Ma ezek adják Kárpátalja teljes értéktermelésének közel 38%-át, mi-
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


